

Nelly Țurcan – model de dezvoltare în profesie

Vera Osoianu, BNRM

De mai multă vreme încerc să provoc colegii din ”vîrfurile piramidei” biblioteconomiei și științelor informării din Republica Moldova să scrie un articol despre modele de dezvoltare în profesie pentru revista „Magazin bibliologic”. Încercările nu s-au soldat cu succes, până acum, și noi rămânem cu restanțe la acest capitol, ca, de altfel, și la o altă temă de mare interes general ”modele de lectură”. Evident, că este deosebit de complicată tratarea acestor teme, care implică responsabilități enorme pe diverse dimensiuni.

Convingerea mea este că fiecare persoană, conștient sau mai puțin, are un model sau mai multe de dezvoltare și pentru mine personal unul din aceste modele este Nelly Țurcan. Doamna Țurcan a parcurs toate curbele spiralei biblioteconomice și deși s-ar părea că aceasta atinge punctul culminant cu teza de doctor habilitat, există loc de ascensiune și după această realizare. Statutul de unic profesionist al domeniului biblioteconomie din republică cu această realizare la activ obligă la multe. Pornind de aici, urcușul/ ascensiunea de mai departe nu se mai măsoară în teze, mențiuni, aprecieri sau altele. Se măsoară în calitățile omului - „ultimă resursă” (cum, de exemplu, o bibliotecă națională este considerată biblioteca „ultimei resurse” pentru Sistemul Național de Biblioteci) la care cu siguranță vei găsi răspuns la toate întrebările, vizînd biblioteca și toate domeniile adiacente acesteia.

În peisajul biblioteconomic național, Nelly Țurcanu este de o permanență exemplară. Din decembrie 1981, când își începe activitatea în calitate de bibliotecar la facultatea de Economie, Biblioteca Științifică a Universității de Stat din Moldova, Nelly străbate cu eleganță toate etapele devenirii până a ajunge la cea de profesor universitar, deținută în prezent: lector, lector superior, șef de catedră, prodecan, cercetător științific superior, conferențiar universitar, cercetător științific principal.

Începînd cu Anul Bibliologic 1991 (poate și ceva mai devreme, dar eu de aici am început s-o cunosc mai bine și să-i urmăresc ascensiunea) Nelly a contribuit/contribuie la înnobilarea oricărei agende, a oricărui eveniment, numele ei dînd valoare și asigurînd prestața și succesul evenimentului. CV-ul ei menționează peste 150 de participări la conferințe, simpozioane, mese rotunde științifice naționale și internaționale, peste 20 de participări în proiecte naționale și internaționale, peste 160 de publicații științifice și metodicodidactice.

Indiferent dacă era/este vorba de o lege a bibliotecilor, o strategie de dezvoltare a culturii sau a bibliotecilor, un congres al bibliotecarilor, o conferință a ABRM, o concepție a unei structuri de formare profesională continuă (cum a fost Școala de biblioteconomie din Moldova, Centrul de Formare Continuă, USM etc), un regulament și altele asemenea, Nelly Turcanu era și este în componența grupului de lucru și fără ea grupul nu era și nici nu este nici complet și nici relevant.

Nelly face parte din echipa de formatori, care au contribuit la edificarea biblioteconomiei naționale, de la elaborarea modelului strategic, la primele documente de reglementare, literatura de specialitate în limba română și tot șirul logic al acestei devenirii.

Ca membru al Consiliului Biblioteconomic Național, membru al Comisiei Republicane de Atestare, formator național, membru al biroului sau a diferitor comisii ABRM, membru a mai multor colegii redacționale a diverse reviste de specialitate din republică și de peste hotare: Magazin Bibliologic, Biblioteca, Biblio Polis, BiblioScentia, Jurnal of Social Sciences, Analele

Științifice ale USM Seria ”Științe socioumanistice”, Revista Română de Biblioteconomie și Știința Informării”, redactor – editor al site-ului „Almamater”, Nelly Țurcanu ține pulsul mișcărilor de idei și tendințelor domeniului și contribuie la modernizarea bibliotecii și a profesiei.

În calitate de președinte al Consiliului Științific al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, Nelly Țurcanu își pune amprenta și asupra imaginii din ultimii ani a instituției.

Cunoscător al proceselor biblioteconomice la nivel internațional, Nelly contribuie permanent la ajustarea biblioteconomiei naționale proceselor biblioteconomice globale. Aceste preocupări pot fi observate mai lesne pe fonul mișcării știința deschisă, promovate insistent și cu real folos pentru comunitate. Prin diverse proiecte și organizații finanțatoare, Nelly a realizat mai multe stagii științifico-didactice în România, Bulgaria, Polonia, Rusia, Cehia, SUA, Suedia, Spania, Italia. Aceste și alte deschideri și orizonturi i-au facilitat cunoașterea biblioteconomiei globale moderne și propulsarea acesteia ca axă pentru dezvoltarea biblioteconomiei naționale.

Un alt aspect al activității care trebuie menționat este preocuparea pentru dezvoltarea terminologiei de specialitate de care se îngrijește prin tot ce scrie și publică, dar mai ales prin implicarea, în calitate de redactor științific, la elaborarea Dicționarului de Biblioteconomie și Științe ale Informării.

Activitatea didactică a Doamnei Țurcan include mai multe trepte ale învățământului superior: lector, conferențiar, șef de catedră, prodecan la Facultatea de Jurnalism și Științe ale Comunicării etc.

Ca autor de lucrări științifice, ca profesor universitar și formator tratează cele mai arzătoare teme ale momentului: știința deschisă, terminologie, activitatea de referință, metodologia cercetării bibliografice, comunicarea în gestionarea crizelor și conflictelor în instituțiile infodocumentare.

Domeniile de interes științific includ deși nu se limitează la: comunicarea științifică, Accesul Deschis la informația științifică, scientometria, bibliometria, resurse informaționale, date de cercetare deschise.

Toată această activitate, proiecte, interese, preocupări fac din Nelly Țurcan un adevărat Model de Dezvoltare în profesie, model de statornicie, loialitate, flexibilitate, atitudine et. Din această experiență avem ce învăța și pe această bază avem ce construi.

Scriam cu zece ani în urmă, către un frumos eveniment, că după ani de activitate, experiențe bagajul de cunoștințe al Nellei Țurcan, adunat prin muncă asiduă plină de dăruire trosnește din toate încheieturile. La ce proporții a ajuns acum, dată fiind munca permanentă e greu de imaginat.

Consider, că nici o lucrare despre istoria bibliotecilor din Republica Moldova din această perioadă de timp, nici un dicționar al personalităților domeniului nu vor fi complete și nici veridice fără Nelly Țurcan - omul deplin al profesiei.

La Mulți ani întru prosperarea profesiei, Distinsă Colegă și Model!